

# 远景希望小学本周五开建

## 快报记者重返宁夏,“与爱同行·2012大助学行动”同步启动

### “与爱同行·2012现代快报海原大助学”系列报道一

还记得2011年的酷暑七月吗?还记得中国最贫穷的山区——宁夏西海固吗?现代快报发起的“与爱同行”大型助学行动,唱响了一曲东部西部心手相连的人间大爱。

这10多个月以来,我们的心里一天也没有放下西部的老乡和孩子们。当时与近百位贫困孩子结对帮扶的读者们,爱心仍在延续。而更让人激动和期待的是,爱心读者王国兴先生通过快报捐助40万元善款援建的希望小学——“海城镇高台寺远景希望小学”将于5月11日开工建设。近日,快报记者已重返宁夏来到海原县,参与到希望小学开建工程的前期筹备中。与此同时,“与爱同行·2012现代快报海原大助学”行动也正式启动了。

与爱同行,一如既往,期待爱心读者们的加入!

□现代快报特派记者 仲西文 赵杰/摄

### 与爱同行

## 我们的第四个爱心计划

2011年的夏天,一个心手相连的火红色图标,牵动了现代快报百万读者的心,“与爱同行大助学”持续活跃在各大网络论坛及微博中。

记者,读者,千里同行。东部,西部,心手相连。

在黄土高坡,在大山深处,我们的记者当起了支教老师,我们的读者当起了爱心志愿者,和山村里的孩子一起生活学习,一起编织着美丽的未来。

不到一个月的时间里,3000多个读者的爱心来电,40多万元爱心捐款,1万余册爱心

图书,100大箱衣服、数千件爱心文具、几十台爱心电子琴……温暖着那些从未走出过大山的孩子们的心,也让我们们的夏天格外充盈。

当时,我们确立了“四个一”爱心计划,并且顺利完成了前三个:为孩子们建起了一个图书室,捐赠了一套教具,结对帮扶了一批贫困孩子。

今年我们将完成第四个爱心计划——江阴远景教育培训中心校长王国兴先生,通过快报个人捐资40万元,援建一所希望小学。

## 邀您见证“希望”的诞生

经过一段时间的考察与了解,希望小学最终选址在宁夏海原县海城镇高台寺村。5月4日,快报记者已先行到达这里,在前期接洽的基础上,与宁夏青基会、海原县政府部门就希望小学的开工建设作进一步准备工作。

宁夏西海固地区,早在1972年就被联合国粮食开发署确定为“不适宜人类生存的地区之一”,平均海拔在1500米以上,山大沟深,沟壑纵横,几乎没有平地。因为常年干旱,雨水奇缺,山上的植被极贫,风一吹,一股小型沙尘暴就地升起。

我们之所以在高台寺村建设希望小学,是因为从去年开始,海原县正在实行生态移民工程,好多村级小学都要撤并,但高台寺村小学因其四周村庄不会迁移,未来至少十年不会撤并,而且附近刚迁来一批移民,今后的生源数量还会增加。”海原县团委书记马震介绍说。

海城镇高台寺村小学始建于1952年,目前拥有6栋校舍,

都是上世纪七十年代末至八十年代初建成的砖木结构平房,其中有一栋建筑保存完好,有两栋已进行加固,还有三栋已破败不堪。

我们的援建计划中,三栋破旧校舍将拆除,在原址上建四栋新校舍。新校舍计划每栋舍长20米,宽6米,高4米,每栋建筑面积为120平方米,其间设有两间教室。5月10日,学校将先拆除一栋校舍,5月11日开建两栋新校舍。6月15日,等学生放假了,学校将拆除另两栋校舍,原地再建两栋新校舍,预计在7月31日前,四栋新建校舍主体工程将全部竣工,8月20日前,学校将进行四周场地硬化工程,建设校园新围墙和新校门。预计在8月31日,海城镇高台寺远景希望小学就全部竣工,9月1日新学期开始时,新校舍将投入使用。

届时,快报记者将全程记录,并邀您一起见证这所希望小学的新生。



即将拆除的旧教室建于1982年,是B级危房



李珍珍没有文具盒,也没有橡皮,握着一支一寸长的铅笔,在并不平整的课桌上写字

### 揪心现状

## 危房里,孩子们伴着风沙上课

5月4日,快报记者前往高台寺村小学。

离开海原县城,在起伏的山路上颠簸了二十多分钟后,车在两扇大铁门前停了下来,高台寺村小学到了。透过大门往里望去,六间土黄色的平房分两排排列着,平房前有两块黄土泥地的空地,要不是因为平房前有一个旗杆,上面飘扬着国旗,国旗下写着立志成才四个大字,要不是从平房里不时传来整齐的读书声,还真想不到这是一所小学。在这里,平房就是教室,泥地就是操场。

### 一边学习,一边拂去课本上的黄沙

上午10点,阳光有点刺眼,不时有风吹过,夹杂着黄土迎面袭来。叫人只能眯住眼低头往前走。从外面看,教室的外墙是用砖块垒起的,可由于建成年代久远,墙面的砖块间已有不少松动,在学校东角的那间教室墙外,3米高,5米宽的外墙上有多处砖块破损,教室里的情况更糟糕,地面上坑坑洼洼,四周墙体多处开裂,用手按一按墙面的水泥,瞬间就化成粉末状,随风飘散。忽然,记者发现教室的正中间有一束阳光射进来,抬头一看,屋顶房梁上的瓦片也已经有不同程度破损,露出了糊在房顶上的茅草。“这两间平房破损得太厉害,我们已经让学生从里面搬出来,和其他班级的学生合并了。”校长张汉成瘦瘦高高的,泛紫的嘴唇裂开好几道口子,一说到破旧的校舍,他的眉头就紧锁着,生怕哪天教室在一场大风或是大雨中坍塌。“就盼着你们来,帮我们早日建起新校舍。”

据校长张介绍,高台寺村小学始建于1952年,是一所村级小学,目前校舍都是1982年建的,全校共有6个年级,每个年级一个班,在校学生296名,来自方圆25平方公里的10个行政村。学校有教师13人,职工2人,有6栋平房12间房,分为8个教室、2间办公室、一间食堂和一间储藏室。由于校舍建筑年代久远,常年受风沙侵蚀,又缺乏修缮加固,学校6栋平房房都已被列为B级危房,急需改造重建。去年县里拨了一笔资金,学校加固了两栋平房、四间教室,让低年级的学生使用。不过,由于教室的窗户不够宽大,教室内的采光条件不好,虽然外面是烈日高悬,

但教室里的光线却显得有些昏暗,对于坐在教室中间的孩子来说,看书有些吃力。“怎么不开灯?”记者话音刚落,校长就叹了口气说,“晴天还好,能看得见,要是阴天或是下雨天,教室里就更昏暗,课都上不了,孩子们只能自己看书。”

在二年级的教室里,孩子们正在上语文课,透过布满灰尘的窗户玻璃,记者看到坐在第一排的小女孩李珍珍因为个子小,她在板凳上垫着两本书,下巴抵在课桌上趴着写字。课桌已经很旧了,桌面黄得发黑,裂开一道道凹槽。李珍珍没有文具盒,也没有橡皮,只握着一支一寸左右的铅笔,写错了,向旁边的同学借来橡皮用。课堂上,除了老师的讲课和学生的朗读声,教室里不时传来不规则的“叮铃哐啷”击打声,扰乱着课堂秩序。原来,这是教室窗户上的玻璃不稳定不密封,一有风吹来,玻璃就在窗户的铁栅栏上来回晃动,发出玻璃击打铁杆的声音。而风沙也透过窗户的缝隙吹进教室,吹到孩子们的脸上和课本上,不时地,孩子们要用小手拂去落在课本上的一层黄土灰,然后继续读书写字。

### 泥地上,孩子们用树枝练习生字

“下一节课,老师要默写一个单元的生字,请同学们做好准备。”语文老师薛继霞在课前说。待下课铃响起,孩子们并没有冲出教室玩耍,而是纷纷拿起课本,走到门前的空地上蹲下身子,捡起一根树枝开始在泥地上写字。这是为什么?薛老师解释说,没有多余的纸和本子,为了节约纸笔,孩子们就地上练习生字。孩子们三三两两地围在一起,有的从地上

### 他们的苦



缺少笔和本子,学生们用树枝等硬物在土地上写字练习



旧教室的地面坑坑洼洼



教室房顶已经见光



每个学生每天可以在学校吃一顿4元钱的午饭



风沙肆虐,孩子稚嫩的小手变得粗糙

### 他们的乐



学生在操场上活动



见到陌生人,孩子们有点害羞



学生们在旧教室前合影留念,对于新教室,他们充满期待

### 爱心倡议

## 用我们的爱,与山区孩子同行

虽然远景希望小学即将开工建设,但新校舍内的桌椅板凳、教学器材还没有落实。和高台寺村小学一样,在海原还有很多学校都缺少文具教具,缺少图书、电脑、体育器材,这里的孩子们有些还缺少衣服和鞋。

为此,我们同步启动“与爱同行·2012现代快报海原大助学”行动。欢迎您伸出援助之手,用我们的爱,一起帮助大山里的孩子们,在蓝天下更好地成长。

倡议1:认购一套课桌椅。不锈钢架加木质板结构,280元一套,首批共需150套。  
倡议2:认购一个爱心包裹。为296名孩子每人购买一个爱心包裹,包裹中包括一件校服(70元)、一双运动鞋(50元)、一份文具(30元)。  
倡议3:捐建一个多功能活动室,既能摆放图书供学生阅览,又能摆放一张乒乓球台。  
倡议4:结对帮扶一批贫困孩子,不让孩子因家庭贫困的原因辍学。  
我们将在后续报道中陆续介绍首批23位贫困孩子。



### 参与方式

快报热线:96060  
微博互动:发微博,加标签#与爱同行大助学#,并@现代快报  
捐赠地点:南京市洪武北路55号置地广场601

### 人物故事

## 12岁的他,坚强撑起一个家——我是男子汉,我不哭

姓名:魏瑞  
年龄:12岁  
班级:高台寺村小学四年级一班

在高台寺村小学的第一天,记者就注意到了一位不爱说话的男孩,他叫魏瑞,是四年级学生,当地气温还在15℃左右时,他已经穿上单布鞋了。



四年级的魏瑞回家要先干农活

### 买不起习题册,他抄题做作业

那天中午吃完饭,其他同学都在操场上玩耍,可他却坐在教室里,一个人安静地在写字。“这是今天的课外作业,我没有买习题册,要抄下来回去做。”魏瑞一手拿着断了一截的尺子,一手握着铅笔在纸上抄题目,抄一行题目,留一块空白,画一条线,再抄下一个题目,抄得很工整。因为开学时他没有买习题册,所以他每天中午都要抄题做作业。在老师眼里,魏瑞是一个沉默寡言但又十分懂事、学习勤奋的孩子。即使从不上课外习题册,他的学习成绩也很好。

抄习题,魏瑞又去操场边的水窖打水。他将桶上的绳子缠在手上,熟练地将水桶侧着放入水窖口,然后左右摇晃着,一会儿满满一桶水被拎上来。

### 快步跑回家,赶在日落前做作业

6年前,魏瑞的父亲因病去世,不久母亲也改嫁去了山东,自己和一个姐姐、一个妹妹便靠靠爷奶奶生活。作为家中唯一的男孩,魏瑞从小就学会做很多家务活和农活,割草、挑水、放羊、放牛、刨地、浇地,今年12岁的魏瑞俨然是一个大人,和爷爷一起承担起这个家。

魏瑞的家在离学校3公里的白河村上,步行需要至少40分钟,每天放学后,魏瑞总是走在最前面的,因为他想早点回家,给家里的牛羊喂草。上周四下午放学,记者跟随魏瑞一起回家。从学校到白河村,沿途都是土坡路,上上下下,要穿过两个村庄。魏瑞的脚步很快,记者总是跟不上,走到半途中,记者想休息一会,沉默了许久的魏瑞终于开口说:“要早点赶回家,赶在日落前干完活,还要做作业,天黑了家里就没法写作业了。”原来,魏瑞家没有台灯,只

有一盏暗淡的小黄灯,打开后光线暗,看不见做作业。

半个多小时后,在翻过四五个山头后,魏瑞终于站在路边用手向下指着说:“快到了,那就是我的家。”顺着他手指的方向,只见在一处山坳间的平地上,一圈黄土夯成的围墙里,三间土坯背靠山坡、面朝大山,院子里还有一间牛棚,两棵果树。与村子里其他人家相比,这个土圈圈里的房子有点小、有点旧,门前的土路也过于狭窄。

从山上转过弯下山,便来到魏瑞家。这时,从一扇木门里走出来一位头戴白帽子、身穿棉絮坎肩的老人,乌黑的手里拿着锄头,他就是魏瑞的爷爷魏登虎,正准备去田里拔青草喂羊。魏老汉今年63岁了,除了要供养魏瑞姐弟三人,还要养魏瑞叔叔家的小儿子,两老口肩上的担子不轻,魏瑞的奶奶就因为长期的腰肌劳损,现在走路都直不起腰,干不了重活,只能在家烧烧饭。今年年初,为了供魏瑞和他姐姐上学,老人不惜卖掉了自己最值钱的牛车。“娃儿们上学要紧,没有牛车我自己也能拉水、犁地,你看我还壮实,还能干个几年。”老人很热情地拉我们进屋去炕上坐,“幸好孩子懂事孝顺,帮家里分担了很多活。”说着,魏瑞已经背起竹篓,挑草喂羊去了。“锄草、喂羊、放牛、烧锅,他样样会做,孩子很能干,又能吃苦,要是没有他,这家里还真撑不下去。”

随后,魏瑞急忙跑到屋后去看望寄放在堂姑家的弟妹妹,5岁的妹妹和4岁的弟弟正坐在太阳底下的泥巴上,见到哥哥来了,两人立即跑过来拉着哥哥的手,要跟哥哥回家。可魏瑞还要赶紧回学校去上学,他带着弟妹妹来到阴凉处,问他们饿不饿,要不要喝水,给他们折来树枝在桌上画画。可弟妹妹还是要跟哥哥走,两手紧紧抓住哥哥的袖子,哭了起来。可下午上课时间临近,魏瑞只好掰开四只小手,飞快地跑出去,关上堂姑家的门。听着弟妹妹的哭声,魏瑞跑得更快了,他一口气跑上了山头,默默地对记者说了一句:“我是男子汉,我不哭。”